



▲傅斯年、胡适与胡祖望

现代著名历史学家、教育家傅斯年(1896-1950)一生富有传奇色彩,参政以威猛著称,那么他在日常生活中是如何交友的呢?

1945年,时任国民政府行政院教育部部长的朱家骅想到了傅斯年,请他出任北京大学校长。然而在傅斯年心目中,北大校长的最佳人选应该是胡适,所以力主由胡适出任北大校长,国民政府表示认可,但因为胡适还在美国,傅斯年答应,归国之前的北大校务由自己暂为代理。

傅斯年之所以愿意出任北大代理校长,除了政府方面的盛意难却,还有一个原因,即他决心替亦师亦友的胡适出任校长扫清障碍。其中最大的一个难题,就是新北大大对沦陷时期北大的伪教员如何处置,殊感棘手。抗战中北平

傅斯年的刚硬与柔软

沦入敌手,北大等高校迁移到大后方,一些教职员由于各种原因未能南迁,现在抗战胜利,对这些教职员如何处理,不仅事关民族大义,也牵涉到纷繁的人事关系。傅斯年深知,以胡适温和的性格,对这批出任伪教员的学界旧知,不可能完全不顾情面。基于此,傅斯年对朋友说,为了不让胡先生以后为难,那现在只有让他自己来当这个“恶人”了。当他宣布就任北大代理校长后,便立即于报刊发表声明:“为保持北京大学的纯洁,坚决不录用伪北京大学的教职员,但学生经过甄别和补习,可以接受。”

跟“清扫”北大伪教员不同的是,傅斯年对待朋友不但多情,而且总是尽责到底。著名红学家俞平伯和傅斯年是北大的同窗,友情甚笃。在傅斯年的怂恿下,1920年,俞平伯和他搭同一条船,踏上了赴英国留学的航程。旅途上,二人高谈《红楼梦》,成为俞平伯后来研究红学的契机之一。

不料到达伦敦,仅仅住了十多天,富家子弟俞平伯因不习惯无人照顾的生活,又思念家人心切,即决定回国,并很快登船启程。傅斯年闻讯大惊,当俞平伯乘坐的日本轮船抵达法国马赛,傅斯年也从伦敦匆匆赶来,加以劝阻。

傅斯年是怎样劝阻的呢?俞平伯回国后,曾描写了当时的场景,“有两个人站在船头甲板上,絮絮地说着,带哭声地说着。‘平伯!你这样——不但对不起你的朋友,还对不起你自己!’”直到暮年,俞氏在日记中仍满怀深情地写道:“老傅追舟马赛,垂涕而道之,执手临歧如在目前,而瞬将半个世纪,故人亦久为黄土矣。”可见傅斯年力谏的这感人一幕给俞平伯留下了极深的记忆。然而,俞平伯归国之心却终究无法扭转。

傅斯年深知接受西方的现代教育,对他们这一批知识分子意味着什么,故而他极力劝阻俞平伯克服困难完成学业。如果傅斯年不把帮助朋

友提升学养和境界视为自己的一种责任,他会在俞平伯归国的问题上,如此惶恐,并一掬素少轻弹的男儿热泪吗?

傅斯年没能让俞平伯回心转意,非常失望,专门给胡适写了一封信谈及此事,说俞平伯“到欧洲来,我实鼓吹之,竟成如此结果,说不出如何难受呢!平伯人极诚重,性情最真挚,人又最聪明,偏偏一误于家庭,一成‘大少爷’,便不得了了;又误于国文,一成‘文人’,便脱离了这个真的世界而入于梦的世界。我自问我受国文的累已经不浅,把性情都变了些。如平伯者更可长叹。但望此后的青年学生,不再有这类现象就好了。”这是一个真诚对待朋友者的心声!

在与朋友相处中,凡是关涉大是大非的问题上,傅斯年展现了强硬,倔强而不讲情面,但在与私下的日常交往中,其身段却如此柔软,真诚而又尽职尽责。(据中国作家网)



老记(十五)

“机长之家”赵媛:我把蓝天交给你

全球飞行员女性占比不到6%,女机长更是凤毛麟角。作为来自“机长之家”的赵媛,是天津航空唯一一名女机长,飞行总时间已超6700小时。她的父亲和丈夫也都是机长,母亲曾是一名航空人员,这个特殊的家庭,传承着对蓝天的敬畏与热爱,把青春和汗水都奉献给了祖国的航空事业。

“超级父亲”传下接力棒

赵媛是一名土生土长的天津姑娘,年少时光大多是和妈妈一起度过的,爸爸常年在外地工作。对爸爸的最初印象,她是从妈妈的描述中慢慢拼凑而成的。每当有飞机飞过,妈妈就会对赵媛说:“你看,爸爸也会开大飞机呢。”于是,只要看到飞机,赵媛就会兴奋地喊:“爸爸,爸爸!”

赵媛的爸爸赵国强年轻时当过兵,在部队开轰炸机,1988年从空军退役后,进入民航,在北京、海南等很多城市工作过,陪伴母女俩的时间少之又少。妈妈的手机里有很多爸爸的照片,穿着制服,帅气而神秘。虽然父女俩不常见面,但不妨碍赵国强成为女儿心里的超级英雄。

赵媛读初中时,爸爸回到

天津,一家人终于团聚。一有空,她就会缠着爸爸讲关于飞机和蓝天的故事。也是从那个时候开始,她立志要成为一名像爸爸那样驾驶飞机的“大英雄”。

高中毕业,赵媛考入中国民航大学的民航英语专业。她想,自己即使成不了一名飞行员,给飞行员当翻译也不错。巧的是,就在她大学快毕业时,民航突然开始招收女飞行员。赵媛喜出望外,来不及和父母商量,立马报了名。

“不行,绝对不行!”赵国强表示反对,在他看来,飞行员的工作很辛苦,起早贪黑,压力大,他舍不得宝贝女儿受苦,劝女儿找一个机关文职的工作,安安稳稳地过日子。妈妈的态度截然相反:“男孩子能做,我女儿一样也可以。”她全力支持女儿,还说服了丈夫。

赵媛信心十足,顺利通过招考,进入天津航空有限责任公司。学成归来,赵媛胸有成竹地踏上崭新的工作岗位。爸爸看着穿上飞行员制服的女儿,英姿飒爽,十分欣慰。他拍着女儿的肩膀,鼓励道:“既然选择了这个岗位,你就不能退缩。”

平安,是对彼此的最好回应

赵媛永远不会忘记,2009年,自己成为一名航线飞行员后的第一次飞行。她按照惯例对飞机外部进行检查,听着飞机的轰鸣声,看着庞大的机身,感慨万千,自己梦寐以求的飞行生涯终于正式开启了。

事业起步的同时,赵媛有了一个属于自己的小家。她和丈夫是在飞行员培训期间认识的,共同的志向让两人很快走到一起,一起学习,一起成长。2012年结婚,之后他们有了个可爱的儿子仔仔。

一个家,三名飞行员,在赵媛眼中,妈妈就像一个放风筝的人,手里的一根线,牵扯着穿梭在蓝天白云间的亲人,无尽的等待,无限的牵挂。

为了让妈妈安心,赵媛与父亲、丈夫三人每次起飞和落地时,都会第一时间报备。平安,是对彼此的最好回应。

温馨的家庭,是赵媛冲上云霄的底气。这些年,她一路从学员、副驾驶,到如今的机长、教员,她接过爸爸的接力棒,活成了心里那个“超级英雄”的模样。

2023年1月12日晚,赵国强驾驶飞机,平稳降落在天津

滨海国际机场,圆满完成最后一次任务,正式退休。42年飞行生涯中,他把每一位旅客安全送到目的地,还多次圆满保障党和国家领导人的专机出访任务。

那一夜,赵媛手捧花束,迎接爸爸。赵国强感慨万千:“虽然我即将退休,我的女儿,作为机长,将会继续为大家服务。”他叮嘱女儿:“我把蓝天交给你了,未来,要继续保持对飞行的热爱和对生命的敬畏。”作为一名女机长,肩负着很多条生命,面对着变幻莫测的天气,赵媛不敢有丝毫松懈。

2023年底,赵媛驾驶飞机前往云南丽江,落地时,遇到大风,气流很乱,飞机一路颠簸直到落地。虽然十分惊险,但赵媛镇定自若,迅速做出种种应对决策,把旅客平安送到目的地。

与白云共舞,与星星为伴,女机长是一个特殊的存在,需要征服蓝天,也需要演绎好生活中的每个角色。赵媛给自己“打分”:80分的女儿,80分的妈妈,80分的妻子、投入100分热爱的机长。

(摘自《恋爱·婚姻·家庭》2024.8上 俞佳毓/文)

《里斯本丸沉没》应该让所有人看到



武装运输船“里斯本丸”号船舱,从中国香港前往日本。由于日军违反《日内瓦公约》,未在船上悬挂任何运送战俘的旗帜或标志,里斯本丸号在海上平稳行驶三天后,在中国浙江省舟山东极岛海域被美军潜艇鱼雷击中。日军为防止战俘逃跑,企图把所有战俘埋葬在这片海域。就在危急关头,255名舟山渔民冒着枪林弹雨,一次次划船冲上去将落入水中的战俘救起……我们常常会在残酷的历史中读出客观的事件性写实,但却很难听到那些有血有肉的个体的声音。

历史的真实如何多角度还原与印证?导演方励的团队多年来辗转英国、加拿大、美国、日本和中国多地,进行寻访、调研、采访,积攒了大量的

素材。在2018年方励开始拍摄纪录片时,当年的幸存者只剩下已经99岁的丹尼斯·莫利。方励表示,这越发让他产生了急迫的使命感,如果所有的幸存者都离世,里斯本丸号上发生的一切将更彻底地被人遗忘。他把寻找幸存者,称为“抢救式”采访。纪录片的前半部分,从打捞沉船到寻找幸存者,采用了新闻纪实的方式带领观众穿越历史的疑云。随着两位幸存者的讲述,如何在纪录片中还还原现场成了难题,方励做了一个大胆的决定,通过三维建模打造了动态的军舰、货船、海洋和天空,人物则采用二维的方式,只有镜头移动,人物不动,这种特别的动画方式让观众置身于现场,真实地感受到了那一夜的漫长与恐惧。8年之间,摄

制组走访了近百个英国小镇,采访了150多个战俘后人家庭。影片中,家属们的回忆拼凑出一个个具体且鲜活的故事,那些遥远的记忆里,是亲人们等待与梦碎的声音。作为纪录片,《里斯本丸沉没》的视角是中立且客观的。不仅有幸存者 and 家属的口述,也有来自中、日、美各方的采访。影片甚至直面了观众最关心的问题,采访了日本军事协会会长黑泽文贵,让他分析日本当时为何在遇到美军攻击后,选择封住舱门以及射击海上战俘。影片最后,十几位英军战俘的后人来到了东极岛海边,他们都已经都是年逾古稀的老人,他们终于站在了与亲人最近的土地上,能够在82年后郑重地做一次告别。(综合《三联生活周刊》《扬子晚报》等)

回忆我的大哥——海子

海子是我的大哥,原名查海生,1964年3月24日出生于安徽怀宁县查湾村高桥屋。

哥哥给我留下最深刻印象的还是他读书的勤奋。夏夜,我躺在蚊帐中一觉醒来,看见哥哥为了防止蚊虫叮咬,上身披着父亲宽大的衬衫,两腿没在装满水的木桶中,仍就着煤油灯昏黄的灯光看书、写字。

从小学到中学,哥哥的成绩一直优异。15岁那年,他一举考上北京大学。全家人沉浸在兴奋中。

1982年秋天,哥哥在石家庄中级人民法院实习。实习快要结束时,他才给父母来过一封家信,就自己毕业分配去向的问题征求父母的意见。当时,他有几种选择:安徽省司法厅、南京市中级人民法院、中国政法大学。记得父母让我代替回复的建议是,让他到安徽省司法厅工作。理由是,那里离家近。但第二年毕业后他自己还是选择留在了中国政法大学。

1983年秋天的一天,父母突

然收到了一张哥哥寄来的汇款单,汇款金额是人民币60元整。当汇款单由村支书递给父亲时,父亲脸上露出了幸福的笑容。此事一度成为查湾村的头号新闻:查裁缝的大儿子在北京某大学工作,吃公粮啦!

1985年春节,哥哥回家度假,大年三十晚上零点时,我发现哥哥手中拿着一张照片双手合十,面朝北方,盘坐在床中央,口中念念有词。第二天我偷偷从他枕下翻出了一张女孩的半身照片和一封未发出的信。照片上的女孩十分漂亮,大大的眼睛,圆圆的脸,挺拔的鼻梁,还留着披肩发。此时我知道哥哥恋爱了。哥哥回来后我发现我翻动了他的照片和信件,不但没有责备我,还微笑着问我,女孩漂不漂亮,并要求我向父母保密。后来我还有幸先睹了他的抒情短诗《你的手》。此诗是我高中时代所读过的最浪漫的一首情诗。

1989年3月28日,中国政法大

刘禹锡《陋室铭》诞生趣事

“山不在高,有仙则名。水不在深,有龙则灵。斯是陋室,惟吾德馨。苔痕上阶绿,草色入帘青……”唐代文学家刘禹锡的《陋室铭》是一篇脍炙人口的佳作,他在创作此名篇时,还有一段趣事。

据说,刘禹锡因参与了改革家王叔文领导的政治革新运动而得罪了当朝权贵,被贬至安徽和州县当一名小小的通判。按当时的规定,通判应

在县衙里住三间三厢的屋子。可是和州的策知县是个见利忘义的小人,看人下菜碟,见刘禹锡是从上面贬下来的软柿子,便多方刁难他。先是安排他在城南门面江而居,刘禹锡不但无怨言,反而很高兴地撰了一联贴于房门:“面对大江观白帆,身在和州思争辩。”

这一举动气坏了策知县,他令衙门的书丞将刘禹锡的住处从县城南门迁到县城北

学的一封电报送到了父母手中,电报中称:查海生病危,请父母速来。当时父母就懵了,赶紧和我的两个叔叔

还有舅舅一道赶往京城。到法大后,他们得知哥哥已去世!这个消息犹如晴天霹雳,父母当时就崩溃了。善后的事,都是随法大处理的。法大说:查海生患有精神分裂症,属自杀身亡。

当时我正在怀宁县城读高三,家里人没有告诉我哥哥出事了。但5月的一天,我从同学手里接到一份县里发行的小报,报上赫然印着“海子的遗作”:《面朝大海,春暖花开》。那时通讯不发达,家里没有电话,我无法得到哥哥的确切消息。挨到高考之后赶回家,才知道,哥哥已经辞世三个多月了。我永远失去了我亲爱的大哥!

(摘自《诗歌月刊》查曙明/文)



先喝为敬

古人喝酒时,主人必须先于客人饮酒,是“献”。主人先饮,包含了向客人暗示“酒里无毒,可以放心饮用”之意。主人饮过之后,客人亦须饮酒以回敬主人,这叫“酢”,也称“报”。之后,主人为劝客人多饮,自己必先饮以倡之,这叫“酬”。客人在主人饮过之后也举起酒杯畅饮,这叫“应酬”,即以此回应主人的厚意。这样的礼俗慢慢传承下来,就是今天我们所说的“先喝为敬”。

(摘自《百科知识》晓军/文)

搬了三次家,面积一次比一次小,最后仅是斗室。

想想这位势利眼的狗官实在欺人太甚,刘禹锡遂愤然提笔,写下一篇超凡脱俗、情趣高雅的《陋室铭》,并请著名书法家柳公权将其刻上石碑,立在门前,气得那策知县一筹莫展,哑口无言。而刘禹锡的《陋室铭》则流传至今,成了家喻户晓的千古名篇。

(摘自《现代家庭报》)